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1. GENERALITÁ

Teorema 1.1.Teorema Fondamentale dell’Algebra

Data un’equazione di gradon

(1.1) anx
n + an−1x

n−1 + ... + a1x + a0 = 0

conan, an−1, ..., a0 ∈ R (numeri Reali), essa han soluzionix1, x2, ..., xn

nei numeri ComplessiC , che soddisfano l’equazione.

Quindi una equazione di secondo grado ha2 soluzioni.

Ricordiamo che se c’é una soluzione complessa , c’é anche la sua coniuga-

ta.
1



2

Definizione 1.2.Equazione di secondo grado

Si definisce equazione di secondo grado un’equazione dove il massimo val-

ore dell’esponente della variabileé due.

Alcuni esempi

(1) 5x2 + 3x− 7 = 0

(2) 4x2 − 3x = 0

(3) 8x2 − 7 = 0

la forma píu generale di equazione di secondo gradoé

(1.2) ax2 + bx + c = 0

cona, b, c numeri∈ R.

Per uniformit́a di notazione indicheremo, salvo altro esplicito avviso,

sempre cona il coefficiente dellax2, con b il coefficiente dellax e conc

il termine noto.

Definizione 1.3.Equazione di secondo grado completa

Una equazione di secondo grado la si dice completa se i coefficientia, b, c

sono tutti diversi da zero

(1.3) ax2 + bx + c = 0

ad esempio

(1.4) 5x2 + 4x− 3 = 0

in questo caso:a = 5, b = 4, c = −3

Definizione 1.4.Equazione di secondo grado pura

Una equazione di secondo grado la si dice pura, se manca iltermine notoc.

Per cui si presenta nella forma

(1.5) ax2 + bx = 0
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Definizione 1.5.Equazione di secondo grado spuria

Una equazione di secondo grado la si dice spuria, se manca iltermine inx.

Si presenta nella forma

(1.6) ax2 + c = 0

2. RISOLUZIONE DELLE EQUAZIONI DI 2o GRADO COMPLETE

Sia

(2.1) ax2 + bx + c = 0

una equazione di secondo grado completa, per prima cosa si deve calcolare

il Discriminante

(2.2) ∆ = b2 − 4ac

successivamente le soluzioni dell’equazione sono date dalla

(2.3) x1,2 =
−b±

√
∆

2a

conx1,2 intendiamo le2 soluzioni dell’equazione.

Per ottenerle separiamo le soluzioni dividendo il± nel+ e nel−

(2.4) x1 =
−b +

√
∆

2a

e

(2.5) x2 =
−b−

√
∆

2a

3. ESEMPIOSVOLTO EQUAZIONE DI 2o GRADO COMPLETA

ax2 + bx + c = 0

Risolvere la seguente equazione di2o grado

(3.1)
2

3
x2 + 3x− 5 = 0

iniziamo con il calcolare ilm.c.m al fine di eliminare le frazioni

(3.2)
2x2 + 9x− 15

3
=

0
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da cui

(3.3) 2x2 + 9x− 15 = 0

a questo punto abbiamo ridotto l’equazione (3.1) nella forma

ax2 + bx + c = 0

quindi possiamo applicare la (2.2)

(3.4) ∆ = b2 − 4ac = (9)2 − 4(2)(−15) = 81 + 120 = 201

(3.5) ∆ = 201

e adesso la (2.3)

(3.6) x1,2 =
−b±

√
∆

2a
=
−9±

√
201

4

in questo caso continuiamo i calcoli in via decimale considerando le prime

due cifre dopo la virgola

(3.7) x1,2 =
−9± 14, 49

4

da cui

(3.8) x1 =
−9 + 14, 49

4
=

5, 49

4
= 1, 37

(3.9) x1 = 1, 37

e

(3.10) x2 =
−9− 14, 49

4
=
−23, 49

4
= −5, 9

(3.11) x2 = −5, 9
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partendo dalla (3.6) possiamo procedere in altro modo, senza utilizzare l’ap-

prossimazione decimale. Il numero210 é scomponibile soltanto nel prodot-

to 210 = 3·67 che sono entrambi numeri primi, quindi nonṕossibile portare

quantit́a fuori dal segno di radice, per cui le soluzioni saranno

(3.12) x1 =
−9 +

√
210

4

e

(3.13) x2 =
−9−

√
210

4

4. RISOLUZIONE EQUAZIONE DI SECONDO GRADO PURAax2 + bx = 0

In queste equazioni si mette lax in evidenza

(4.1) x(ax + b) = 0

e si osserva che affinché un prodotto possa valere0 almeno uno dei due

fattori x o (ax + b) deve valere0.

La prima soluzione quindíe immediata

(4.2) x1 = 0

la seconda la si calcola partendo da

(4.3) ax + b = 0

questáe una equazione di1o grado di semplicissima risoluzione

(4.4) ax = −b

(4.5) x2 = − b

a

In definitiva le due soluzioni sono

(4.6) x1 = 0 e x2 = − b

a
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5. ESEMPIOSVOLTO EQUAZIONE DI SECONDO GRADO PURA

ax2 + bx = 0

Risolvere l’equazione

(5.1)
2

3
x2 +

1

2
x = 0

calcoliamo ilm.c.m.

(5.2)
4x2 + 3x

6
=

0

6

essendo uguali i denominatori di entrambi i membri

(5.3) 4x2 + 3x = 0

mettiamo lax in evidenza

(5.4) x(4x + 3) = 0

la prima soluzionée

(5.5) x1 = 0

la seconda deriva dallo studio di

(5.6) 4x + 3 = 0

(5.7) 4x = −3

(5.8) x2 = −3

4

6. RISOLUZIONE EQUAZIONE DI SECONDO GRADO SPURIAax2 + c = 0

(6.1) ax2 + c = 0

(6.2) ax2 = −c

(6.3) x2 = − c

a
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(6.4) x1,2 = ±
√
− c

a

quindi le due soluzioni sono:

(6.5) x1 =

√
− c

a

e

(6.6) x2 = −
√
− c

a

7. ESEMPIO SVOLTO EQUAZIONE DI SECONDO GRADO SPURIA

ax2 + c = 0

Studiamo la seguente equazione di secondo grado spuria

(7.1)
4

3
x2 − 1

5
= 0

calcolando ilm.c.m.

(7.2)
20x2 − 3

15
=

0

15

(7.3) 20x2 − 3 = 0

(7.4) 20x2 = 3

(7.5) x2 =
3

20

(7.6) x1,2 = ±
√

3

20

da cui le soluzioni

(7.7) x1 =

√
3

20

(7.8) x2 = −
√

3

20


